## DOI 10.58880/DKU.2025.01.013

МРНТИ 11.25.31

# ВЛИЯНИЕ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ НА ВНЕШНЮЮ ПОЛИТИКУ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

A. А. Лисиченко<sup>1</sup>
1. Казахстанско-Немецкий Университет Казахстан, г. Алматы student.lisischenko@dku.kz

## Аннотация

Цель исследования – определение степени влияния российско-украинской войны на внешнюю политику Республики Казахстан и её международное позиционирование. В статье выявлены особенности внешнеполитического курса Казахстана в условиях усиливающейся международной поляризации, а также охарактеризованы изменения в восприятии страны как средней державы на глобальной арене. Научная новизна исследования заключается в адаптации существующих подходов к анализу внешней политики Казахстана с учётом современных геополитических вызовов. В результате проанализированы и сопоставлены взаимоотношения Казахстана с Россией и странами Запада до и в период конфликта, определены трансформации в международном имидже страны. Методологическая основа включает сравнительный И контент-анализ дипломатических взаимодействий, официальных заявлений и публикаций в СМИ. В ходе исследования установлено, что несмотря на сохранение базовых ориентиров внешней политики, усилилось восприятие Казахстана как самостоятельного и сбалансированного геополитического актора.

**Ключевые слова:** Казахстан, российско-украинская война, внешняя политика, средняя держава, многовекторность.

## Введение

Современная международная политика характеризуется ростом геополитической напряженности и усилением поляризации, что особенно проявилось в контексте российско-украинской войны. Этот конфликт оказал влияние на дипломатические стратегии многих государств, в том числе Республики Казахстан, которая традиционно придерживается принципов многовекторности и нейтралитета. Важность темы обусловлена тем, что на фоне изменившихся обстоятельств страна впервые была обозначена как средняя держава, что отразилось на её имидже и восприятии на международной арене.

Теоретической основой исследования был выбран реализм, который является одной из основополагающих концепций в области международных отношений. Реализм фокусируется на приоритете национальных интересов, защите государственного суверенитета, необходимости сохранения баланса сил и прагматичности внешней политики. Эти принципы были сформулированы таким теоретиком, как Ганс Моргентау, чьи идеи, изложенные в работе «Политические отношения между нациями», акцентируют внимание на том, что государства в международных отношениях прежде всего действуют с целью защиты своих интересов и обеспечения безопасности, исходя из объективных условий международной системы. [1]

Целью данной работы является определение степени влияния российско-украинской войны на внешнюю политику Республики Казахстан. Объект исследования - внешняя политика Республики Казахстан, а предмет исследования — война России с Украиной как фактор изменений во внешней политике рассматриваемой страны.

Актуальность темы «Влияние российско-украинской войны на внешнюю политику Республики Казахстан» заключается в том, что,1919 впервые заняв место среди средних мировых держав, Казахстан стал важным геополитическим актором, играющим ключевую роль в поддержании баланса сил и сохранении мультилатерализма. Перемены во внешней

политике Казахстана требуют глубокого анализа для определения его места в новой системе международных отношений, а также оценки потенциала страны как посредника и ее влияния на политическую ситуацию в мире.

Новизна исследования проявляется в адаптации анализа имиджа и внешней политики Казахстана к новым геополитическим условиям, вызванным российско-украинской войной. В работе С. Кушкумбаева «Казахстан и Центральная Азия между вызовами из прошлого и грядущего» рассматривается внешнеполитический курс страны, но без учета последствий конфликта. [2] Аналогично, исследование А. Бахтияровой «Middle Power Behavior During the Transition in World Order: The Case of Kazakhstan» не включает влияние войны.[3] Данное исследование восполняет этот пробел, выявляя трансформацию международного образа Казахстана, доминирующие аспекты его внешней политики и изменения в его восприятии как средней державы.

Гипотезой проводимого исследования является предположение о том, что российскоукраинская война существенно повлияла на внешнюю политику Казахстана, что выразилось в трансформации его имиджа на международной арене как более самостоятельной средней державы.

# Взаимоотношения Республики Казахстан с Российской Федерацией и Западными странами до и во время российско-украинской войны

Степень изменения внешнеполитического курса Казахстана можно определить через сравнительный анализ ключевых характеристик взаимоотношений с Россией. Если смысл и содержание официальных заявлений, заключенных соглашений и дипломатических действий кардинально изменились, это свидетельствует о высокой степени трансформации двустороннего сотрудничества. В случае, если характер политики остался прежним, и ее реализация не привела к значимым последствиям, таким как корректировка торговых маршрутов, дипломатического баланса или санкционной политики, то следует говорить о низкой степени влияния.

До начала российско-украинской войны Казахстан последовательно придерживался курса на тесное сотрудничество с Россией, рассматривая двусторонние отношения как стратегически важные. Об этом свидетельствуют многочисленные высказывания президента Касым-Жомарта Токаева, который неоднократно подчеркивал особую значимость российско-казахстанского партнерства, выделяя его в качестве приоритетного направления во взаимодействии со странами СНГ. Он отмечал, что правовая основа двусторонних отношений включает более 270 подписанных документов. [4]

Стоит также отметить, что до 2022 года Казахстан не признавал ЛНР и ДНР, придерживаясь принципа территориальной целостности. Касым-Жомарт Токаев подчеркивал, что важным остается поддержание стабильности в международных отношениях, и процесс национального самоопределения в целом завершен. [5] На Петербургском международном экономическом форуме Токаев подтвердил, что Казахстан не признает ни Тайвань, ни Косово, ни ЛНР и ДНР, что свидетельствует о неизменности внешней политики страны в данном вопросе и после начала российско-украинской войны. [6] Признание этих республик привлечет внимание Европы и может повлечь санкции, поскольку Запад расценивает это как нарушение международного права. Казахстан, придерживаясь многовекторной политики, избегает резких шагов, опасаясь последствий отхода от нейтрального курса. [7] После 24 февраля 2022 года отношения между Россией и Казахстаном сохранили свою стабильность: президенты Владимир Путин и Касым-Жомарт Токаев продолжили регулярные контакты, поддерживая баланс между нейтралитетом и стратегическим партнерством. Например, 27 ноября 2024 года главы государств подтвердили свою приверженность основным соглашениям, заключенным между Казахстаном и Россией, такими как Договор о дружбе и взаимной помощи 1992 года, Декларация о вечной дружбе

и союзничестве 1998 года, а также Договор о добрососедстве и союзничестве в XXI веке 2013 года. [8]

До начала российско-украинской войны внешнеполитические отношения между Казахстаном и европейскими странами преимущественно основывались на экономическом сотрудничестве. Однако после введения санкций против России Запад стал проявлять к Казахстану повышенный интерес, рассматривая его как ключевого партнера в регионе.

В этом контексте особенно усилилось сотрудничество Казахстана с Германией. В сентябре 2024 года канцлер Германии Олаф Шольц посетил Казахстан, подчеркнув заинтересованность Берлина в расширении партнерства, в частности в сфере поставок нефти, редкоземельных металлов и лития. При этом Шольц отметил, что торговые отношения не должны способствовать обходу санкций против России. Казахстан, в свою очередь, подтвердил приверженность соблюдению международных санкций, демонстрируя стремление укреплять связи с ЕС. [9]

Что касается взаимоотношений между Казахстаном и США до начала войны, то они основывались на стратегическом партнерстве. Казахстан активно участвовал в международных усилиях по нераспространению оружия массового уничтожения, что было отражено в таких соглашениях, как Программа Нанна-Лугара по снижению угрозы распространения ОМУ и двухстороннее соглашение об утилизации высокообогащенного урана, подписанное в 2006 году. [10] Основные направления американо-казахстанского сотрудничества до начала войны были изложены в совместном заявлении Дональда Трампа и Нурсултана Назарбаева, принятом 17 января 2018 года во время рабочего визита Президента Казахстана в США. В документе под названием «Казахстан и США: расширенное стратегическое партнерство в XXI веке» рассматриваются вопросы энергетики и научно-технического взаимодействия. [11]

Возможно, взаимоотношения Казахстана и США ослабли после начала войны России и Украины, однако внешнеполитический курс Казахстана остался неизменным. Одной из важных встреч стал визит в Казахстан заместителя государственного секретаря США по вопросам Европы и Евразии, который состоялся в 2022 году. В ходе этого визита обсуждались вопросы безопасности, экономического сотрудничества и устойчивости Казахстана в условиях региональных вызовов. [12]

Степень изменения внешнеполитического курса Казахстана в отношениях с другими странами остается незначительной, учитывая сохранение ключевых принципов многовекторности и нейтралитета. Казахстан продолжил стратегическое партнерство с Россией, подтвердив приверженность ранее подписанным соглашениям, при этом избегая шагов, которые могли бы спровоцировать санкционное давление. Взаимоотношения с ЕС и Германией усилились, но в основном в экономической сфере, без радикального изменения дипломатической линии. Сотрудничество с США несколько ослабло, однако основные соглашения остаются в силе, а диалог продолжается.

# Позиционирование Республики Казахстан на международной арене в условиях российско-украинской войны

В условиях российско-украинской войны международное восприятие Казахстана претерпело изменения, и страна все чаще рассматривается как средняя держава. Об этом свидетельствуют высказывания президента Касым-Жомарта Токаева, а также оценки зарубежных СМИ и аналитиков. В данной главе с помощью контент-анализа официальных заявлений, публикаций в иностранных медиа и дипломатических документов будет исследовано, как изменился имидж Казахстана на международной арене и какие факторы способствовали его новой роли в глобальной политике.

Средняя держава — это государство, которое занимает промежуточное положение в международной системе, находясь между великими державами и мелкими странами. В периоды стабильности такие страны обычно занимают промежуточное положение в системе международных отношений, постепенно переходя от одной роли к другой в

зависимости от ситуации. Однако в моменты международных кризисов и стресса системы средние державы проявляют большую гибкость и способность эффективно использовать свои ресурсы, занимая более значимую роль в мировой политике. [13]

Как отмечает Михаил Минаков в своей работе «Eurasian Middle Powers in Changing Interstate System: The Cases of Turkey and Kazakhstan», Казахстан действительно воспринимается как средняя держава, особенно после начала российско-украинской войны. Автор сравнивает Турцию и Казахстан как две средние державы, поскольку оба государства обладают схожими принципами внешней политики, такими как балансирование интересов великих держав и использование своей стратегической важности для усиления своего влияния. Казахстан и Турция продвигают свои роли на международной арене через нейтралитет и многовекторную дипломатию, при этом избегая вовлечения в вооруженные конфликты. В результате, в условиях меняющегося международного ландшафта, оба государства смогли не только сохранить свою независимость, но и значительно усилить свои позиции на глобальной арене.

В эксклюзивной статье для Euronews президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подчеркивает, что Казахстан, как средняя держава, обладает возможностью возродить и укрепить многосторонность на мировой арене. [14] Будучи менее обремененным политическими сложностями сверхдержав, Казахстан обладает гибкостью, которая позволяет эффективно решать сложные дипломатические ситуации и находить пути к компромиссам и примирению. В отличие от сверхдержав, которые могут ограничиваться многосторонними институтами в прокладывании собственного курса, Казахстан и другие средние державы активно используют эти глобальные механизмы для разрешения споров, защиты территориальной целостности и решения коллективных проблем, как военный конфликт в Украине.

В статье «Mittlere Mächte – einflussreiche Akteure in der internationalen Politik» (Средние державы – влиятельные игроки в международной политике) авторов Барбары Липерт и Стефана Маира, посвящённой важной роли средних держав в международных отношениях, отдельное внимание уделено Казахстану. Нападение России на Украину, введённые против неё санкции и возобновлённый интерес ЕС дали новый импульс усилиям Казахстана по диверсификации экономики. Страна стремится сократить зависимость от экспорта нефти и транспортных путей через Россию, активно привлекая инвестиции для развития возобновляемых источников энергии и перерабатывающей промышленности. Казахстан выстраивает отношения с ЕС в рамках стратегии Global Gateway, что открывает новые перспективы на международной арене. С таким подходом страна ищет возможности для усиления своего влияния в условиях глобальной нестабильности, эффективно балансируя между западными и восточными партнёрами. [15]

Таким образом, благодаря проведенному контент-анализу было выявлено, что Казахстан укрепил свое положение на международной арене под статусом средней державы. Это — значимое изменение во внешней политике страны в таких особенно сложных условиях, вызванных российско-украинской войной, которое дает возможности для усиления экономических позиций, диверсификации внешней торговли и расширения сотрудничества с западными странами, одновременно сохраняя баланс с соседними государствами. Казахстан активно использует свой стратегический потенциал для продвижения национальных интересов в глобальном контексте.

#### Вывод

Проведенное исследование позволило выявить, что внешняя политика Казахстана в условиях российско-украинской войны приобрела новые характеристики, обусловленные изменением международного восприятия страны. Статус средней державы предоставляет Казахстану дополнительные возможности для диверсификации внешнеэкономических связей, балансирования между ведущими геополитическими центрами и усиления своей международной субъектности. С одной стороны, Казахстан сохраняет ключевые принципы

многовекторности, продолжая стратегическое партнерство с Россией и развивая экономические отношения с ЕС и Германией. С другой стороны, страна использует сложившуюся ситуацию для укрепления собственной экономической автономии, в том числе путем расширения сотрудничества с западными государствами в сфере торговли, инвестиций и энергетики. При этом отношения с США демонстрируют определенное ослабление, однако Казахстан сохраняет прагматичный подход, поддерживая открытый лиалог.

Таким образом, анализ позволил оценить степень изменений во внешнеполитическом курсе Казахстана, который эволюционирует в направлении усиления самостоятельности, но без кардинального отхода от традиционной стратегии многовекторности. Новый статус средней державы открывает перед страной возможность не только адаптироваться к меняющейся геополитической среде, но и активно формировать свою роль в международных процессах, используя гибкость дипломатии, экономический потенциал и стратегическое положение.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Моргентау Г. Политические отношения между нациями. Борьба за власть и мир // Социально-политический журнал. 1997. № 2. С. —189—201.
- 2. Кушкумбаев С.К. Казахстан и Центральная Азия между вызовами из прошлого и грядущего. Сборник статей, выступлений и интервью. Астана, 2022. 372 с.
- 3. Aigerim Bakhtiyarova, Seyit Ali Avcu Middle power behavior during the transition in world order: the case of Kazakhstan // International relations and international law Journal. 2022. №97(1). C. 52–61.
- 4. Токаев К. К. Внешняя политика Казахстана в эпоху глобализации. Алматы: АО «САК», НП ПИК «GAUHAR», 2000.-584 с.
- 5. Токаев К. К. Очерки дипломата. Книга первая. Преодоление. Алматы: ИД «Жибек Жолы», 2016 с. 432.
- 6. Токаев: Казахстан не признает «квазигосударственные» «ДНР» и «ЛНР» [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://rus.azattyq.org/a/tokaev-o-priznanii-lnr-i-dnr/31903400.html (18 июня 2022).
- 7. Как война России с Украиной будет влиять на Казахстан? // Казак үні. 2022. 28 февраля.
- 8. Совместное заявление Президента Республики Казахстан и Президента Российской Федерации об углублении стратегического партнерства в условиях нового глобального порядка [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://www.akorda.kz/ru/sovmestnoe-zayavlenie-prezidenta-respubliki-kazahstan-i-prezidenta-rossiyskoy-federacii-ob-uglublenii-strategicheskogo-partnerstva-v-usloviyah-novogo-globalnogo-poryadka-2810110 (28 ноября 2024).
- 9. Germany wants trade with Kazakhstan, won't circumvent Russia sanctions, Scholz says [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://www.reuters.com/world/scholz-kazakhstan-we-want-trade-wont-circumvent-sanctions-2024-09-16/ (16 сентября 2024).
- 10. Идрисов Е. Казахстан и США: стратегические партнеры в глобальном мире // Вестник дипломатии. -2008. №2(16). С. 155-164.
- 11. Матюхин А. В., Давыдова Ю. А., Каргаполова Е. В. Казахстан: векторы внешней политики // Социально-гуманитарные знания. 2022. С. 283—293.
- 12. Совместное заявление РК и США по расширенному стратегическому партнерству [Электронный ресурс] / Режим доступа: https://kz.usembassy.gov/ru/ru-joint-statement-on-the-united-states-kazakhstan-enhanced-strategic-partnership-dialogue/ (7 декабря 2022)
- 13. Mikhail Minakov Eurasian Middle Powers in Changing Interstate System: The Cases of Turkey and Kazakhstan // Global Affairs. − 2024. №1. − C. 353 − 365.
- 14. Средние державы имеют возможность спасти многосторонность // Вечерняя Астана. 2024. 30 мая.

15. Barbara Lippert, Stefan Mair Mittlere Mächte – einflussreiche Akteure in der internationalen Politik // SWP-Studie. – 2024. № 1. – C. 94.

#### References

- 1. Morgentau G. Politicheskie otnosheniya mezhdu na¬ciyami. Bor'ba za vlast' i mir // Social'no-politicheskij zhurnal. 1997. № 2. S. —189—201.
- 2. Kushkumbaev S.K. Kazahstan i Central'naya Aziya mezhdu vyzovami iz proshlogo i gryadushchego. Sbornik statej, vystuplenij i interv'yu. Astana, 2022. 372 s.
- 3. Aigerim Bakhtiyarova, Seyit Ali Avcu Middle power behavior during the transition in world order: the case of Kazakhstan // International relations and international law Journal. 2022. №97(1). S. 52-61.
- 4. Tokaev K. K. Vneshnyaya politika Kazahstana v epohu globalizacii. Almaty: AO «SAK», NP PIK «GAUHAR», 2000. 584 s.
- 5. Tokaev K. K. Ocherki diplomata. Kniga pervaya. Preodolenie. Almaty: ID «ZHibek ZHoly», 2016 s. 432.
- 6. Tokaev: Kazahstan ne priznaet «kvazigosudarstvennye» «DNR» i «LNR» [Elektronnyj resurs] / Rezhim dostupa: https://rus.azattyq.org/a/tokaev-o-priznanii-lnr-i-dnr/31903400.html (18 iyunya 2022).
- 7. Kak vojna Rossii s Ukrainoj budet vliyat' na Kazahstan? // Kazak yni. 2022. 28 fevralya.
- 8. Sovmestnoe zayavlenie Prezidenta Respubliki Kazahstan i Prezidenta Rossijskoj Federacii ob uglublenii strategicheskogo partnerstva v usloviyah novogo global'nogo poryadka [Elektronnyj resurs] / Rezhim dostupa: https://www.akorda.kz/ru/sovmestnoe-zayavlenie-prezidenta-respubliki-kazahstan-i-prezidenta-rossiyskoy-federacii-ob-uglublenii-strategicheskogo-partnerstva-v-usloviyah-novogo-globalnogo-poryadka-2810110 (28 noyabrya 2024).
- 9. Germany wants trade with Kazakhstan, won't circumvent Russia sanctions, Scholz says [Elektronnyj resurs] / Rezhim dostupa: https://www.reuters.com/world/scholz-kazakhstan-wewant-trade-wont-circumvent-sanctions-2024-09-16/ (16 sentyabrya 2024).
- 10. Idrisov E. Kazahstan i SSHA: strategicheskie partnery v global'nom mire // Vestnik diplomatii. 2008. №2(16). S. 155 164.
- 11. Matyuhin A.V., Davydova YU.A., Kargapolova E.V. Kazahstan: vektory vneshnej politiki // Social'no-gumanitarnye znaniya. 2022. S. 283 293.
- 12. Sovmestnoe zayavlenie RK i SSHA po rasshirennomu strategicheskomu partnerstvu [Elektronnyj resurs] / Rezhim dostupa: https://kz.usembassy.gov/ru/ru-joint-statement-on-the-united-states-kazakhstan-enhanced-strategic-partnership-dialogue/ (7 dekabrya 2022)
- 13. Mikhail Minakov Eurasian Middle Powers in Changing Interstate System: The Cases of Turkey and Kazakhstan // Global Affairs. 2024. №1. S. 353 365.

- 14. Srednie derzhavy imeyut vozmozhnost' spasti mnogostoronnost' // Vechernyaya Astana. 2024. 30 maya.
- 15. Barbara Lippert, Stefan Mair Mittlere Mächte einflussreiche Akteure in der internationalen Politik // SWP-Studie. 2024. № 1. S. 94.

# ТҮЙІНДЕМЕ

# РОССИЯ-УКРАИНА СОҒЫСЫНЫҢ ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ СЫРТҚЫ САЯСАТЫНА ӘСЕРІ

A. А. Лисиченко Қазақ-Неміс Университеті Қазақстан, Алматы қ. student.lisischenko@dku.kz

Зерттеудің Ресей мен Украина арасындағы соғыстың мақсаты Қазақстан Республикасының сыртқы саясатына және оның халықаралық аренадағы орнына қаншалықты әсер еткенін анықтау. Мақалада күшейіп келе жатқан халықаралық поляризация жағдайында Қазақстанның сыртқы саяси бағытының ерекшеліктері анықталып, мемлекеттің орта держава ретіндегі қабылдануындағы өзгерістер сипатталады. Зерттеудің ғылыми жаңалығы – қазіргі геосаяси сын-тегеуріндерді ескере отырып, Қазақстанның сыртқы саясатын талдау бойынша қолданыстағы тәсілдерді бейімдеуде. Зерттеу нәтижесінде Қазақстанның Ресеймен және Батыс елдерімен қарым-қатынастары қақтығысқа дейін және оның барысында салыстырмалы түрде талданып, елдің халықаралық имиджіндегі өзгерістер айқындалды. Әдіснамалық негіз – дипломатиялық өзара әрекеттестікке, ресми мәлімдемелерге және БАҚ-тағы жарияланымдарға контенттік және салыстырмалы талдау жасау. Зерттеу барысында Қазақстан негізгі сыртқы саяси бағдарларын сақтағанымен, елдің тәуелсіз әрі теңгерімді геосаяси актор ретінде қабылдануының артқаны анықталды.

**Түйінді сөздер:** Қазақстан, Ресей-Украина соғысы, сыртқы саясат, орта держава, көпвекторлылық.

## **SUMMARY**

THE IMPACT OF THE RUSSIA-UKRAINE WAR ON THE FOREIGN POLICY OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN

A. A. Lisichenko Kazakh-German University Kazakhstan, Almaty student.lisischenko@dku.kz

The purpose of this research is to determine the extent to which the Russia-Ukraine war has influenced the foreign policy of the Republic of Kazakhstan and its international positioning. The article identifies the specific features of Kazakhstan's foreign policy in the context of increasing global polarization, and characterizes the shifts in the perception of the country as a middle power on the global stage. The scientific novelty of the study lies in the adaptation of existing approaches to the analysis of Kazakhstan's foreign policy in light of modern geopolitical challenges. As a result, the relationships between Kazakhstan and both Russia and Western countries before and during the conflict are analyzed and compared, and changes in the country's international image are identified. The methodological framework includes comparative and content analysis of

diplomatic interactions, official statements, and media publications. The study finds that, despite maintaining the core principles of its foreign policy, Kazakhstan is increasingly perceived as an independent and balanced geopolitical actor.

Keywords: Kazakhstan, Russia-Ukraine war, foreign policy, middle power, multi-vector policy.

Автор: Лисиченко Анна Александровна – студентка 3-го курса факультета Международных отношений Казахстанско-Немецкого Университета (КНУ), <a href="mailto:student.lisischenko@dku.kz">student.lisischenko@dku.kz</a>